

海南环岛旅游公路主线路基段将于6月底建成，记者带你提前领略沿途风光——

海南日报 融媒看点

“慢”游在如画的珍珠海岸

■ 本报记者 邵长春
通讯员 陈言锦 钟芳瑞 云永征

风车椰林灯塔，蓝天碧海细沙，火山怪石云霞。夕阳西下，环岛路绕天涯。

今年6月底，备受社会各界瞩目和期待的海南环岛旅游公路将迎来重大节点，该项目路基段将建设完成，这也就意味着除了几座桥梁外，海南环岛旅游公路全线将向外界揭开自己的神秘面纱，也为年底全线正式通车奠定了坚实基础。

6月26日，该项目投资建设方海南省交通投资控股有限公司举办海南环岛旅游公路“媒体开放日”活动，海南日报记者随团体验了该项目文昌、琼海、儋州和澄迈等路段特色风光，提前感受这串“珍珠项链”的独特魅力。

文昌段： 邂逅灯塔和风车的浪漫

今年6月中旬，随着海南环岛旅游公路一工区月亮湾连接线最后一车沥青混合料铺设完成，环岛旅游公路文昌段沥青路面就已全线铺设完工。

而在此之前，已经有很多游客和周边群众迫不及待前来打卡，木兰湾段更是成为网红打卡地。尚未正式宣布通车已然热度爆表，这让大家对环岛旅游公路通车充满期待。

记者在木兰湾段看到，沿途景色绝佳且富有层次感，不仅有被誉为“亚洲第一灯塔”的木兰灯塔，还有奇异的礁石群，洁白的沙滩，特别是沿着环岛旅游公路一字排开的风车群，蔚为壮观。

“文昌段在6月30日会具备通车条件，下一步施工重点将转向道路观景台、停车区和周边设施的完善。”中铁北京工程集团有限公司海南环岛旅游公路工程一工区项目副经理周景说，木兰湾段主要景观有木兰灯塔和风车海岸，沿途可以大段欣赏海景，还设置了16公里的慢行骑车道，随着旅游相关配套设施的完善，未来旅游体验会越来越好。

琼海段： 路上慢游海中冲浪

省委、省政府高度重视环岛旅游公路的规划与建设，将其列为国际旅游消费中心建设标志性项目，提出以环岛旅游公路为“线”，串起滨海景点和驿站，成为“珍珠项链”，打造传世之作。

以琼海段为例，通车后不仅让博鳌亚洲论坛国际会议中心所在区域的路网结构得到完善，提升通达能力，同时还能串联起珊瑚岛、红石滩、海滨酒吧公园、博鳌亚洲论坛成立会址等景观，为游客出行提供更多便利。

距离环岛旅游公路不远处，一名年过六旬的游客准备到海上玩风筝冲浪，他告诉记者，自己是北京人，退休后常来博鳌，喜欢玩风筝冲浪，对海南环岛旅游公路也充满期待，未来有机会一定要沿着环岛旅游公路好好玩一圈。

据介绍，琼海公路基础设施较好，主线全长46.7公里，其中大部分是利用段，目前新建段也已经建设完成，旅游相关的配套设施也相对完善。

儋州段： 火山海岸展现原始魅力

欣赏了环岛旅游公路东线文昌、

琼海段的风光后，记者一行又经海南环岛高速公路和去年底建成通车的文昌至临高高速公路，来到海南西部儋州市的峨蔓镇，这里的环岛旅游公路沿线景观另有一番风味。

“环岛旅游公路西线的风景和东线有很大的差别。”中国公路工程咨询集团有限公司海南环岛旅游公路第五工区常务副经理刘旭介绍说，峨蔓镇这段环岛旅游公路主题是“龙腾云霞”，以火山岩为主，主打火山海岸；同时这一段沙滩等景观也保持得比较完好，有一种原生态景观的美感。

与各种原生态景观互为补充的则是正在建设中的海南环岛旅游公路驿站，据悉，海南环岛旅游公路及驿站项目一同被列为海南自贸港先导性重大基础设施项目。

就在距离“龙腾云霞”路段不远处，由海南交投投资建设的“火山海岸”驿站正在抓紧建设中，该驿站以“火山”为主题，聚焦峨蔓镇独具特色的火山地质、地貌，打造成为集火山主题特色、文化内涵体验、生态休闲旅游于一体的独具特色的火山旅游度假区。

澄迈段： 家门口欣赏落日渔船

26日晚6时50分，澄迈县桥头镇

包岸村，村民符史禄正站在家门前观景台上欣赏日落，不远处的海上，一艘艘渔船在落日的余晖下泛着金光。

这样的落日美景对于符史禄来说已是寻常事，但让他惊喜的是，随着新修的环岛旅游公路在他家门前穿过，已经有越来越多的游客来此游玩，不久的将来，他和家人就不仅是靠捕鱼为生，还能吃上旅游饭了。

就在符史禄还在为环岛旅游公路通车后自家旅游生意做计划时，文昌市的方先生已付诸行动了。在环岛旅游公路文昌木兰湾段旁，他搭起了两顶帐篷，向前来探访游玩的旅客出售椰子、槟榔。

当然，方先生的生意只能是“临时”的，未来随着环岛旅游公路驿站、停车场、公共服务配套设施的完善，游客将会享受到丰富多彩的服务体验。

海南交投相关负责人表示，经过2年的建设，海南环岛旅游公路主线路基段将于今年6月30日建设完成，今年12月底实现主线全线建成通车。

同时，海南环岛旅游公路的驿站、停车区、能源补给站、公共厕所等相关的旅游配套设施也在持续完善中，12月底主线全线建成通车后，将能够给旅客带来更佳的体验。

(本报文城6月26日电)



六月二十六日，俯瞰海南环岛旅游公路儋州段。
本报记者 袁琛 摄

向毒品宣战 法治时报推出古风创意禁毒海报、MV

本报海口6月26日讯(海报集团全媒体中心记者陈敏)6月26日是第36个国际禁毒日，当天出版的法治时报，以9个整版的篇幅刊发禁毒海报，向毒品宣战。

据了解，这组古风创意禁毒海报，由法治时报与中共三亚市委政法委员会、中共海口市秀英区委政法委员会、海口市公安局秀英分局、中共东方市委政法委员会、中共临高县委政法委员会、临高县人民法院、临高县人民检察院、临高县公安局、中共琼中黎族苗族自治县委政法委员会、琼中黎族苗族

自治县公安局、中共昌江黎族自治县委政法委员会等单位联名推出。“万恶毒为首，重生戒为先”“乐不可极，乐极生悲。毒不可沾，沾毒人毁”……古风古韵、简短有力的文案，赢得了广大网友的认同。

与此同时，法治时报魔法坊还联合海南日报新媒体，推出古风创意禁毒MV《天下无毒》。

除海南日报、法治时报旗下各新媒体平台外，这组作品当天还被中国长安网及其客户端等转发。



部分古风创意禁毒海报。

全力推进产业兴带动百姓富

白沙打造村集体收入百万元级村庄

本报牙叉6月26日电(记者曾毓慧 通讯员梁如金)“这阵子太热，还不时下雨，这种高温高湿的天气更要注意提防烂叶等病斑。”6月25日在白沙黎族自治县打安镇合水村兰花种植基地，数名技术员一早就赶来为兰花喷洒杀菌药剂。

按照“政府+企业+村集体+村民”模式，合水村兰花基地自2022年初建成投用以来，在这片50多亩大棚里，已种植心兰、火焰兰及石斛兰共计大约30万盆兰花。其中，切花及盆花产品已远销广东、云南等多个省份，在帮扶带动周边村民投工投劳参与兰花管护的同时，也让村集体经济不断壮大。

据悉，白沙将高效生态农业、乡村旅游和民宿等特色产业结合起来，持续发展壮大村集体经济，增加农民收益分红。白沙有关部门预计，在全县75个行政村中，今年将有40个以上的行政村村集体经济收入达到10

万元以上，另有1至2个行政村村集体经济收入有望突破百万元。

“既要壮大村集体经济，也要让农民腰包鼓起来。”白沙县政府有关负责人介绍，自启动创建国家乡村振兴示范县以来，白沙多举措推进农民增收稳中求快，如，积极引导和组织胶农科学割胶，做好茶园管护和茶叶采摘工作，保质保量完成粮食播种种植面积；同时，做好红心橙等热带高效水果生产技术管理，拓宽橡胶林下经济产业发展空间。

此外，白沙还将压实各乡镇、行业部门责任，加大力度推进农民工在住房和城乡建设、交通运输和家政服务等领域实现就业；尤其是在农村土地整治等项目领域，要求用工单位招收本地农民工数量不少于用工总人数的20%，并充分利用好就业驿站，点对点输送农村劳动力，力争2023年实现农村务工人数达3.8万人以上。

海南日报

2023年6月27日 星期二
值班主任：董纯进 主编：欧英才
美编：杨千懿 检校：王振文 陈旭辉

全力开展禁毒“固本防风险”三年行动

——2023年“6·26”国际禁毒日特刊宣传



综合推动禁毒工作提质升级 屯昌：打好“组合拳” 筑牢禁毒“防火墙”

今年以来，屯昌坚持把禁毒工作作为重大政治任务来抓，以“整、管、讲”组合拳，全力打好新时代禁毒人民战争，禁吸戒毒、预防宣传、综合治理等工作深入开展，取得良好成效。

持续整治毒品问题 巩固禁毒成果

“这是几起通过寄递渠道进行贩卖毒品及违禁物品的典型案例，希望大家认真学习，对寄递物流藏毒保持警惕。”近日，屯昌县禁毒办组织全县寄递物流行业管理人员开展寄递物流行业禁毒培训，民警向寄递物流管理人员讲解当前寄递物流业禁毒工作的紧迫性、重要性，强化管理人员识别毒品的能力。

除了寄递物流行业禁毒，今年以来，屯昌县禁毒部门还全面加强农村毒品问题治理，深入农村开展毒品问题摸底排查、宣传教育、打击惩处、戒治管控等系列工作，截至目前，全县农村地区形成在校学生“零吸毒”、毒品原植物“零种植”“零产量”、吸毒人员肇事肇祸和吸贩毒案件“零发生”、新发现吸毒人员“零增长”、吸毒人员“零脱管”的良好局面。

此外，屯昌查处打击吸毒贩毒活动，实现对娱乐场所巡查100%全覆盖；健全毒情监测体系，今年以来，对社会面吸毒人员进行毛发检测2243人，均未发现阳性吸毒人员；加强易制毒化学品监管，对全县12家使用易制毒化学品单位进行高频率安全检查，切实做到对易制毒化学品的流向进行全程监督，从而保证易制毒化学品合法、安全、规范使用。

屯昌今年还强化毒驾清理，组织禁毒、交警、巡控、派出所等多警种联合，出动警力486人次，切实加大“毒驾”现场查处力度，依法注销和回收吸毒人员驾驶证25本。

常态化开展“平安关爱”行动 做好吸毒人员服务管理工作

今年以来，屯昌在全县范围内有序推进海岸线驿站标准化建设工作，截至目前，全县正在执行社区戒毒4人、社区康复72人，社区戒毒社区康复执行率达100%。当地通过常态化开展“平安关爱”行动，持续做好吸毒人员服务管理工作，积极对全县社会面吸毒人员开展见面核查、困难救助、就业帮扶、吸毒检测，制定“一人一策”方案和具体帮扶计划，有效防止吸毒人员肇事肇祸案(事)件发生。

屯昌在全县119个行政村成立社区关爱小组，帮扶次数达200余次；结合元旦、春节等重要时间节点，县委政法委联合县禁毒办、各镇等有关单位开展面对面走访慰问工作，2022年以来，走访慰问

602人次，帮扶救助91人；深化思想帮扶，开展“周访谈、月见面、年总结”活动，帮助社戒社康人员回归社会；落实就业帮扶，以开展“春风行动”活动为契机，组织各镇有就业意愿的涉毒人员参加应聘，并做好就业指导。

此外，屯昌还积极发挥城乡救助体系在禁毒工作中的作用，对生活困难、符合条件的涉毒人员及其家庭，按照规定落实社会救助政策。

强化禁毒宣传 推动禁毒意识深入人心

“这是一份禁毒知识调查问卷，不懂的我来教您！”6月15日，屯昌县新兴镇13个村(居)委会开展2023年禁毒工作群众满意度调查问卷工作。工作人员向村民群众发放禁毒知识调查问卷，宣传禁毒知识。

今年以来，屯昌以禁毒宣传进万家和春季禁毒流动课堂为抓手，充分利用春节返乡返城高峰期、学生开学季和“6·26”国际禁毒日等节点，先后开展了“春季禁毒流动课堂”“领导干部讲禁毒”等宣传活动，广泛开展全民禁毒宣传教育，深化禁毒知识特别是新出现的毒品及危害，提升公众识毒防毒拒毒意识和能力。截至目前，共开展各类毒品预防宣传200场次，发放各类宣传品3万余件、宣传资料10万余份，在各类网络媒体发布禁毒信息106篇，广大人民群众拒毒、防毒的意识得到进一步提高，切实营造了全民抵制毒品的良好氛围。

屯昌举办“防毒护苗”趣味教育活动 多彩青春不“毒”行

今年6月是我国第13个“全民禁毒宣传月”。为巩固青少年毒品预防教育成果，提高青少年学生自觉抵制毒品的能力，增强识毒、防毒、拒毒意识，屯昌大力开展2023“健康人生·绿色无毒”“防毒护苗”主题宣传月活动，举办一系列趣味十足的禁毒活动，以寓教于乐的方式，全力做好学校毒品预防教育工作。

让禁毒知识“活”起来

6月3日上午，屯昌县2023年“健康人生·绿色无毒”“防毒护苗”全民禁毒宣传月启动仪式在屯昌县红旗中学举行。屯昌县禁毒办与红旗中学联合打造禁毒教育基地与禁毒文化长廊，组织首批100名红旗中学学生现场参观学习禁毒知识，拉开了“防毒护苗”系列活动的序幕。

让禁毒教育“乐”起来

6月15日，屯昌县开展2023年

屯昌县禁毒办通过举办系列活动，将禁毒宣传带进校园，并深入基层，关注农村留守、困境未成年人的家庭监护与禁毒教育，努力为青少年健康成长营造远离毒品的社会环境。

日前，屯昌县公安局禁毒大队联合屯城镇中心幼儿园举办“健康人生·绿色无毒”暨“防毒护苗”宣传活动，给小朋友上一堂不一样的“防毒”“拒毒”课程。屯昌县公安局禁毒大队教导员王小梅准备了毒品仿真样品和漫画图册，让小朋友直观地认识到毒品的危害。

让禁毒教育“乐”起来

6月15日，屯昌县开展2023年

屯昌县青少年禁毒知识竞赛活动。当地200多名中小学生组成36支队伍，汇聚在屯昌县实验小学天使剧场，回答一系列防毒禁毒问题。

近一个月以来，屯昌县第一届“畅游健康 远离毒品”中小学生游泳比赛，2023年屯昌县第十届中小学生三对三“禁毒杯”篮球比赛相继举办，屯昌通过举办丰富多彩的文体活动，让禁毒教育“乐”起来。

6月18日，2023年“健康人生·绿色无毒”“防毒护苗”主题宣传月“大手拉小手”共绘百米禁毒画卷活动在屯昌县文体公园隆重举行。活动中，孩子们在志愿者和老师的引导下，提起画笔，发挥想象，表达心中对“无毒”社会、健康生活的美好憧憬。本次活动吸引了当地150组亲子家庭参与。

禁毒大会战期间 屯昌破获毒品刑事案件225起

完成该县2022年禁毒三年大会战收官之年的总目标。

过去6年间，屯昌县各级各部门和社会各界扎实开展各项禁毒措施，禁毒工作取得显著成效，实现了“四降四升”，即“毒品违法犯罪活动明显下降、新发现吸毒人员数量明显下降、现有吸毒人员数量明显下降、戒断三年未复吸人员数量明显上升、吸毒人员帮扶就业率上

升、群众对禁毒工作满意度明显上升、群众的幸福感明显上升”，为屯昌和谐的社会治安环境作出了重要贡献，同时涌现出了一批禁毒“先进单位”和“先进个人”。

下一步，屯昌禁毒工作将加强相关职能部门联动作用，积极开展“防毒护苗”工作，形成全民禁毒的强大宣传声势和参与新时代禁毒人民战争热潮，筑牢禁毒防线。

(撰文/曾月)